
建筑力与结构学试题B卷

一、名词辨析题（35分）

1、内力和应力（7分）
2、静定结构和超静定结构（5分）
3、超筋梁和少筋梁（8分）
4、板式楼梯和梁式楼梯（7分）
5、刚性基础和柔性基础（8分）
二、选择题（4×5＝20分）
1、材料强度设计值是（  ）

A、材料强度的平均值乘以材料分项系数

B、材料强度的平均值除以材料分项系数

C、材料强度的标准值乘以材料分项系数

D、材料强度的标准值除以材料分项系数

2、关于各类连接接头的适用范围，下列（  ）项规定有误。

A、需作疲劳验算的构件，纵向拉筋不得采用绑扎搭接，也不得采用焊接接头

B、轴拉及小偏心构件的纵向受力筋不得采用绑扎搭接接头

C、受弯构件的受拉钢筋，可采用机械接头

D、受压钢筋直径大于32mm时，不宜采用绑扎搭接接头

3、矩形截面梁，截面尺寸
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，采用C25混凝土、HRB400级钢筋，已知梁底配置
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受拉钢筋，则梁的抗弯承载力
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A、25.6

B、75.0

C、183.16

D、224.76

4、钢筋混凝土轴心受压短柱，由于混凝土收缩和徐变，使得（  ）

A、混凝土应力增大，钢筋应力减小

B、混凝土应力减小，钢筋应力增大

C、混凝土应力增大，钢筋应力增大

D、混凝土应力减小，钢筋应力减小

三、简答题（20分）
1、什么是刚体和变形体？变形体的基本假设是什么？（4分）
2、焊接的优缺点是什么？（4分）
3、钢筋混凝土框架结构体系的优缺点是什么？（8分）
4、桩按不同的标准如何分类？（4分）
四、某钢筋混凝土矩形截面简支梁，截面尺寸
[image: image5.wmf]mm

mm

h

b

500

200

´

=

´

，计算跨度
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，梁上作用恒载标准值（不含自重）
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，活荷载标准值
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，活荷载组合值系数
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，梁的安全等级为二级。试求梁的跨中最大弯矩设计值。（15分）
五、某钢筋混凝土柱，承受轴心压力设计值
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，柱的计算长度为
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，选用C25级混凝土（
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），试设计该柱截面。（14分）
建筑力学与结构答案

一、名词辨析题（35分）

1、内力和应力（7分）
构件内各粒子间存在相互作用力，当构件受到外力作用时，形状和尺寸将变化，构件内各个截面之间的作用力也将发生变化，这种因杆件受力而引起的截面之间相互作用力的变化称为内力；内力表示的是整个截面的受力情况，构件是否破坏不仅仅与内力的大小有关，而且与内力在整个截面的分布情况有关，将单位面积上的内力称为应力，它是内力在某一点的分布集度。

2、静定结构和超静定结构（5分）
由于物体与物体之间用各种约束相互连接，构成能够承受各种荷载的结构。凡只需要利用静力平衡条件就能计算出结构的全部约束反力和杆件内力的结构称为静定结构；全部约束反力和杆件内力不能只用静力平衡条件，还需结合结构的变形才能确定的结构称为超静定结构。

3、超筋梁和少筋梁（8分）
纵向受力钢筋配筋率大于最大配筋率的梁称为超筋梁，这种梁由于纵向钢筋配置过多，受压区混凝土在钢筋屈服前即达到极限压应变被压碎而破坏，没有明显的预兆，属于脆性破坏；配筋率小于最小配筋率的梁称为少筋梁，这种梁破坏时，裂缝往往集中出现一条，不仅开裂宽度大，而且沿梁高延伸较高。一旦出现裂缝，钢筋的应力就会迅速增大并超过屈服强度而进入强化阶段，甚至被拉断，这种破坏也属于脆性破坏。

4、板式楼梯和梁式楼梯（7分）
板式楼梯由踏步板、平台板和平台梁组成，一般用于跨度在3米以内的小跨度楼梯较为经济。板式楼梯的下表面平整，施工支模方便，外观也较轻巧，但斜板较厚，当跨度较大时材料用量较多；梁式楼梯由在斜板两侧或中间设置的斜梁、踏步板、平台板和平台梁组成，用于梯段较长时较为经济，但其支模及施工均较板式楼梯复杂，外观也显得笨重。

5、刚性基础和柔性基础（8分）
刚性基础系指由砖、毛石、混凝土或毛石混凝土、灰土和三合土等材料组成的墙下条形基础或柱下独立基础，这些材料的抗压强度较高而抗拉强度很低，必须限制基础内的拉应力，这种基础几乎不可能发生挠曲变形。一般通过基础构造的限制来实现这一目标，即基础的外伸宽度与基础高度的比值应小于规范规定的允许值；柔性基础是指柱下钢筋混凝土独立基础和墙下钢筋混凝土条形基础，这种基础的抗弯和抗剪性能良好，特别适用于“宽基浅埋”或有地下水时。

二、选择题（4×4＝16分）
1、D  

2、A 

3、C 

4、B  

三、简答题（20分）
1、什么是刚体和变形体？变形体的基本假设是什么？（4分）
答：构件是由固体材料制成的，在外力作用下，固体将发生变形，称为变形体；在进行静力分析和机械运动分析时，构件的微小变形对其结果的影响可忽略不计，此时的变形体可称为刚体。把变形体的某些性质进行抽象化和理想化，作出的基本假设是：连续性假设，均匀性假设，各向同性假设，小变形假设。

2、焊接的优缺点是什么？（4分）
答：优点是不必打孔，省工省时；任何形状构件可直接连接，构造简单，施工方便；密闭性好，结构刚度大，整体性好。缺点是焊缝附近热影响区材质变脆；焊接残余应力使结构变脆，焊接残余变形使结构形状发生变化；焊接裂缝一旦形成，很容易扩展。

3、钢筋混凝土框架结构体系的优缺点是什么？（8分）
答：钢筋混凝土框架结构体系采用梁、柱组成的框架体系作为建筑竖向承重结构，并同时承受水平荷载。框架结构的优点是建筑平面布置灵活，可做成需要较大空间的会议室、餐厅、办公室、实验室等，也可做成小房间，框架结构的构件主要是梁和柱，可做成预制或现浇框架，立面也可变化。

通常框架结构的梁、柱断面尺寸都不能太大，否则影响使用面积，因此框架结构的侧向刚度较小，水平位移大，这一缺点限制了框架结构的建造高度。

4、桩按不同的标准如何分类？（4分）
答：（1）按施工方法不同可分为预制桩和灌注桩两大类；（2）按制桩材料可分为混凝土桩、钢桩、木桩、钢筋混凝土桩、组合材料桩等；（3）按设置效应可分为挤土桩、小量挤土桩、非挤土桩；（4）按桩的荷载传递方式可分为端承型桩和摩擦型桩；（5）按桩直径的大小可分为小桩、中等直径桩和大直径桩。

四、解：活荷载组合值系数
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，结构重要性系数
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钢筋混凝土的重度标准值为
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总恒荷载标准值
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由恒载弯矩控制的跨中弯矩设计值为
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由活载弯矩控制的跨中弯矩设计值为
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    取较大值得跨中弯矩设计值为
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五、解：选用正方形截面，尺寸为
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验算
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最终配筋为
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